

新形势下财政税收面临的挑战与发展对策

王海霞

(准格尔旗财政局,内蒙古 鄂尔多斯 010300)

摘要:随着“十四五”时期新形势的到来,财政税收工作也迎来重大的发展机遇和挑战。财政税收体制的改革成效,不但关乎服务经济深化改革的全局,而且决定着国家财政治理现代化水平的提升情况。现阶段财政税收面临的改革压力较大,主要是财政税收管理体系、税源规模扩大、税收债务核实管控以及招商引资等方面存在薄弱环节。本文主要论述了新形势下财政税收面临的挑战和发展对策,以期能够为财政税收工作改进提供有价值的借鉴和支持,从而助力财税体制改革大局的健全和完善。

关键词:新形势;财政税收;挑战;发展对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.33.028

1 前言

财政税收工作涉及地方和国家治理的各个层面,相比于其他体制改革,财政税收切切实实的关乎国计民生和经济发展环境,改革进程中遭遇的难点更多、更复杂,抓好财政税收改革突破口,是提升经济发展活力和财政治理水平的必经之路。为此,各地区相关部门和人员应当明晰新形势下财政税收面临的挑战,全力建设完善财政税收体系,把税收管理和财源建设紧密结合起来,从而培植新的社会经济增长点,促进财政税收改革工作提质增效。

2 新形势下财政税收面临的挑战

2.1 财政税收管理体系完善程度不足

经过对新形势下财税政策和管理需求的分析,发现财政税收目前面临的主要挑战,就是财政税收管理体系完善程度不足,很难切实满足财政税收改革需要。首先,从财政税收管理体系的组织结构来讲,财政收入和支出还在沿用集中管理模式,各系统和部门之间缺乏有效的协同配合,进而降低财政税收监督、管控和调研效率。其次,现阶段财政税收管理流程中存在一些漏洞,对违法行为的排查和惩处力度不足,缺乏行之有效的排查模式和惩治措施,这样不仅会加剧税收流失现象,也较难营造依法自觉纳税的良好氛围。再者,目前新预算制度在财政税收管理体系中尚未得到全面的铺展和实行,财政税收预算管理中经常发生临时追加项目、预算调整随意性大的情况,这些都可能引发财政资金出现缺口等问题。最后,就新形势下财政税收管理体系建设情况而言,信息化税收审计和管理数据平台还有待完善,财政税收覆盖的业态和对象较为复杂和宽泛,所要收集整理的财税信息日益增多,缺乏信息化财政税收审计管理平台的支持,财税审计和管理方法创新遭遇阻滞,个别问题没有得到妥善

遏制和规避。

2.2 财政税收规模提升压力较大

扩大财政税收规模是保障地区经济发展活力以及财税体制改革深化的主要途径,但是从新形势下财政税收工作现实情况来看,财政税收规模提升面临的压力和挑战都是比较大的。首先,部分地区未能把财政税收的财源建设和经济发展规划工作完全紧密结合起来,经济增长水平提升较为迟缓,经济来源途径较为单一,因此扩大了财政税收的收支缺口,同时也影响了财政税收规模的进一步增大。再者,地区内的实体经济产业是财政税收的主要来源,但是目前部分实体经济资源还未得到有效的开发和利用,致使财政税收经济来源受到不利影响,同时还有一些实体经济产业、企业在竞争激烈的市场环境下,遭遇较为严峻的转型困境,财政税收部门在统筹和分配财政资金时,对这类实体经济产业、企业缺乏强有力的转型纾困和扶植,这样不仅会导致财政资金较于分散、使用效益降低,也会影响地区实体经济发展和财政税收规模的提高效率。

2.3 财政税收债务核实管控水平有待提升

债务核实管控是财政税收体制改革的重要内容,纵观新形势下财政税收所面临的挑战,存在债务核实管控水平较低的问题。在财政税收债务的核实和管控上,债务分类管理、积累债务处理以及新增债务管控等板块存在一定短板。目前财政税收债务核实管控还面临一个难点,部分财政税收系统在分配资金时,只关注到项目、工程投资的预期效益,忽视了财政预算、自有财政税收能力等财政风险,这些都会降低财政税收债务核实与管控实效性,也会造成财政缺口扩大等局面。

2.4 财政税收招商引资面临难点

想要真正增强财政税收体制改革和经济发展的内驱

动力,提升地区招商引资吸引力是非常有必要的,然而新形势下财政税收招商引资面临难点和挑战,造成财政税收缺乏可靠经济增长点的不利局面。首先,目前基于财政税收体制改革的招商引资环境亟待优化,外来企业和资金在决策是否落户和入驻时,率先考虑的是地区营商环境以及招商引资政策落实情况,但是现阶段一些财政税收系统未针对招商引资工作,制定具备足够吸引力的财政税收倾斜政策,财政税收资金没有完全筹划应用到招商引资实处,导致外来优势产业项目较难顺利的签署和落地,从而影响了招商引资和财源建设的共促作用。再者,从财政税收体制改革角度出发,目前对招商引资还未建立有效的联合保障服务机制,招商引资不单单是财政税收部门单方面的工作,还需要土地、电力、环保等部门的协同配合,以及对招商产业门类的梳理、对自有营商资源的升级补链等等,这些都是新形势下财政税收招商引资亟待改进和优化的问题。

3 新形势下财政税收的发展对策

3.1 完善财政税收管理体系,规避税收流失现象

新形势下财政税收体制改革所要应对的第一重挑战,就是根据当前的财政税收管理政策和趋势,着力优化和完善财政税收管理体系。这样一方面能够显著提高财税管理效率,另一方面也能全面遏制和规避税收流失现象,从而落实对财政税收的科学管理与统筹规划。

(1)健全财政税收管理组织结构。在具体实施时,各行政区层级政府需要依照国家政策规定,设立独立的财政税收管理部门,同时组建安监队伍、设立安监员职位,由财税管理部门和安监队伍联合负责税务征管和排查工作,从而落实对财政税收管理组织结构的有效健全。

(2)创新税收征管排查模式和偷税漏税行为惩治措施。财政税收管理部门在加大征管排查以及偷税漏税行为惩处力度时,可以创建并实行漏征漏管户排查以及地毯式税收征管排查模式,具体需要财税部门和安监队伍密切配合,对不配合纳税的企业和商户进行公开通报、采取罚金等强制惩处措施。此外,财政税收管理部门还要加紧设立纳税信誉黑白名单,黑名单主要收录存在偷税漏税行为、不按规按时缴税的企业和商户,这类企业和个体纳税信誉度较低,不享受财税政策补贴,待依法纳税一段时间后,才能考虑在纳税信誉黑名单中移除。白名单中主要收录纳税积极性和履约信誉较高的企业和商户,财政税收管理部门可以为他们提供一定的财政补贴和减税优惠,实现奖罚得当的税收治理^[1]。

(3)在现有财政税收管理体系中引入实行新预算制度。实行新预算制度是新形势下财政税收改革发展的新基准,财政税收部门需要大力引入,具体可以通过建设完

善财政税收新预算管理制度的方式实现。比如,细化财政税收的收支指标,严格按照财税收入开展经济支持工程、项目的统筹安排,预留备用支付资金,避免新增支出项目临时调整原有的财税预算计划,从而增强财税预算管理刚性,解决财税资金使用效益低和税收流失问题。

(4)建设完善信息化财政税收审计与管理数据平台。财政税收部门应该全力建设以大数据、云计算技术为支撑的信息化财税审计和管理数据平台,将本级财税管理系统与上下级、国家财税收付系统相对接,同时把地区的产业、企业、个体商户等税收对象都纳入管控系统,完善税收审计和回溯数据库,依托新型互联网技术对财税信息进行动态、实时的收集和计算,这样能够妥善解决一些隐秘、复杂的财政税收审计和管理问题,从而规避管控不到位引发的税收流失现象^[2]。

3.2 助力实体经济开发转型,扩大财政税收规模

地区内的实体经济产业开发转型,是新形势下财政税收有效发展的“压舱石”,实体经济产业资源开发到位、升级转型成功,财政税收规模才能得到持续扩大。

(1)开发地区自有实体经济产业资源,建立特色化财源体系。在具体实施时,财政税收部门应当坚持经济产业引导和财源建设相结合的原则,着眼地区自有实体经济产业资源开发,如地区自然生态、交通资源优渥,财税部门就可以计划发展A级旅游风景区、生态农业、农产品加工和贸易等实体经济产业项目,逐步建立因地制宜的特色化财源体系,从而开发利用好地区内的实体经济产业资源优势,惠及民生经济的同时也切实扩大财政税收规模^[3]。

(2)对处在升级转型期的实体经济产业、企业,给予财政补贴纾困和支持。具体实施时,财政税收部门应当对地区内现有的实体经济产业和企业展开全面调查,深入分析研判处在升级转型瓶颈期的产业和企业,根据上级财税政策支持方向,做好财政资金统筹分配,给予这类企业财政补贴和纾困帮扶,如按照产业和企业的类型和转型需要,实施一企一策的分类指导,协同财政补贴助力实体经济产业和企业顺利转型,从而进一步增强财源建设和财政税收规模扩大效率^[4]。

3.3 重视落实债务核实管控,缩小财政税收缺口

前文对新形势下财政税收面临的挑战分析中,我们了解到目前财政税收负债压力是不容小觑的,由此暴露出诸多财税债务核实管控问题,重视落实上述问题的解决,才能有效缩小财政税收缺口。

(1)划分明确财政支付的事权和财权,缓解财政税收系统负债压力。具体实施时,各行政层级财政税收部门,应当根据实际的财力差距,进一步细化和规范分税制财

政制度,确定各层级和部门之间的财税收支范围,划分好事权和财权,比如对于一些税源单一、财政支付刚性需求较大的财税部门,上级财税系统可以多承担一部分项目支付资金,缓解下层财政税收部门的资金支付和周转压力,避免产生不必要负债。

(2)加强财政税收债务分类以及新增债务管控。在核实和管控现有债务时,财政税收部门要重点做好债务分类和新增债务管控工作,如按照债务产生的时间和数目进行分类管理,在财政税收资金得到补充时,优先消除负债期限临近的债务,同时实行新增债务管理制度,严密核实和控制新增债务的产生,杜绝新增累加债务和高息债务,从而给财政消债留出充足的缓冲期,切实弥补和缩小财政税收缺口。

(3)结合自身财政税收预算计划与财力,合理制定实行消债计划。在提升财税债务核实和管控水平时,政府和有关部门还要立足财政税收改革发展的长期目标,捋顺财政负债和经济建设发展之间的相互作用与关联,在通过政府性负债来支付项目和工程建设资金时,既要预估长期性的财政税收效益,也要考量好潜在的财政风险,避免短期发展的盲目负债行为。比如,财政税收部门在做好预算和支付项目审计的基础上,可以结合财政预算计划和自身财力,制定实行契合实际的消债计划。在研制财政负债决策时,也要综合考虑现有债务、预算计划和财政税收能力,仔细研判负债预警制度、设置科学的负债预警值,预警值不宜超过当年财政税收的30%。如果经济项目支付触及到财税负债预警值,就要重新研判和评估该经济项目是否具备充足的建设价值,这样才能有力化解政府性负债和经济发展之间的矛盾冲突,促进财政税收稳步消债和良性发展,从而凸显债务核实管控成效,最大程度缩减财政税收缺口^[5]。

3.4 做好招商引资激励保障服务,长效培植财政税源

新形势下财政税收想要获得实质性的突破和长足发展,抓住国家财税政策支持机遇、大力推进招商引资是一条可靠路径。鉴于现阶段招商引资环境缺乏吸引力的情况,政府和财税部门应该做好招商引资激励保障服务,促进外来高新科技产业、企业落户,增强本地转型产业、企业的融资能力,从而长效培植财政税源。

(1)财政税收方面健全招商引资激励政策,打造一流营商环境。在具体实施时,政府和财税部门应该针对外来产业和企业健全正向激励机制。比如,制定地方的财政税收奖励政策,向外来产业和企业承诺,将部分税金以财政奖励的形式予以返还,这部分返还税金是非常实在的纯利润,可以让外来产业和企业感受到招商诚意和财税政策倾斜力度,从而借助财税营商环境和激励机制优化,为

财政税收发展提供优势产业赋能。

(2)财政税收牵头为招商引资建立联合保障服务机制,培植具有引领性的财政税源。以财政税收发展为目标的招商引资激励保障服务,不能脱离财政税收部门和其他部门的协同配合,构建以财税部门为主导的招商联合保障服务机制是极有必要的,比如财政税收部门可以对在谈招商引资项目实施跟踪服务,做好保障服务统筹安排和财政资金使用计划,土地管理部门可以配合招商引资服务保障需要,规划好外来产业、企业落地的土地资源分配,创新土地供给方式,对本地实体经济产业也可以扶植示范项目,采用以商招商的思路,吸引外来经济产业链配套项目,从而彰显招商引资联合保障服务效力,培植一批更具引领性的财政税源^[6]。

4 结束语

综上所述,新形势下财政税收体制改革所面临的挑战,主要是财税管理体系完善程度不足、财税规模提升压力较大、财税债务核实管控水平有待提升以及招商引资工作遭遇难点。针对以上困境和挑战,笔者结合新时期的财政税收改革政策和制度,提出并论述了完善财政税收管理体系、助力实体经济产业开发转型、重视落实债务核实管控以及做好招商引资激励保障服务等发展对策,各地区财政税收系统应当根据自身情况采纳和调适,从而切实有效地规避税收流失现象,扩大财政税收规模,缩小财政税收缺口,长效培植财政税源,加速财政税收体制改革以及经济发展全局建设。

参考文献

- [1]王瑞能.新形势下乡镇财政税收面临的挑战与发展对策[J].中国市场,2021(30):55-56.
- [2]刘德坤.新形势下乡镇财政税收面临的挑战及发展路径探究[J].农村.农业.农民(B版),2021(09):36-37.
- [3]陈登泽.新形势下乡镇财政税收面临的挑战与发展对策[J].山西农经,2021(09):150-151.
- [4]任爱红.新形势下乡镇财政税收面临的挑战与发展对策[J].环渤海经济瞭望,2021(02):36-37.
- [5]赵欣.新形势下乡镇财政税收面临的挑战与发展对策[J].财富生活,2021(04):157-158.
- [6]金惠英.新形势下乡镇财政税收面临的挑战与发展对策[J].财经界,2020(26):235-236.

作者简介:王海霞(1980-),女,汉族,内蒙古五原人,本科,会计师,研究方向:财政税收。